

在圖書館事業中坚决貫徹党的社会主义 总路綫和为总路綫服务

胡耀輝

一、在圖書館事業中如何貫徹总路綫

我国社会主义建設的总路綫是一切工作的指針，是动员、团结、組織全国人民爭取社会主义建設新的偉大胜利的思想基礎。从最近全国各地文化、教育和科学事业的飞速發展以及生产建設方面的創造發明的許多报导中，說明了一个全民性的技术革命和文化革命的浪濤壯闊的新的革命运动，正在全国广大的土地上开展起来。面对着这样一个新的革命形勢和偉大的斗争任务，我們一方面非常兴奋，一方面深深感到向圖書館提出了新的要求，圖書館的任务日益重大了。

我們要胜利地完成党与全国人民所交给圖書館的巨大任务。唯一的保証，是要在圖書館事業中，坚决地、徹底地貫徹党所制定的鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社会主义的总路綫。而在整風和學習总路綫的基礎上进一步在全国圖書館工作人員中來一个思想大解放。只有把妨碍社会主义建設总路綫貫徹的种种思想障碍徹底破除了，才能使党的社会主义总路綫真正成为全国圖書館工作人員前进的灯塔。只有在思想上有了大跃进，才能够实现圖書館事业上真正的大跃进和真正做好为总路綫服务的工作。在圖書館队伍中，有哪一些妨害社会主义总路綫貫徹的思想障碍和迷信呢？从目前圖書館情况来看，有以下一些主要思想和問題还需要进一步解决。

(一) 进一步解决“兴无灭資”，要繼續清除资产阶级思想給予圖書館事业的危害影响，巩固地确立社会主义方向。經過反右斗争以后，在政治上绝大多数人是明确了社会主义的方向，但在圖書館业务上的资产阶级思想，很多人并没有得到徹底的解决。“在政治上走社会主义道路，在业务上走资本主义道路”、“政治上我听你的，业务上你听我的；你搞政治，我搞业务”、“只專不紅”。有这种思想的人相当不少。我們要求圖書館工作要有为社会主义革命、社会主义建設服务的明确的目的性。在此前

提下把館的工作与个人的專長结合起来，把館的工作搞好。但是具有资产阶级个人主义思想的人却以个人名利为主要的目的，而不顧館的任务，不擇手段地去追求个人認為能够出名得利而与館的任务无关的工作。例如有的人長期在工作時間从事自己的与岗位工作无关的研究和著述，有的人長年請假在家学外文和翻譯書，有的人患得患失，对工作揀肥棄瘦。又有的人反对集体协作，強調單干，甚至打击排斥別人；有的人霸占地盤，他的“范围”不許別人插足，認為这个工作只有他一个人能做，別人都做不了，把它描画得非常深奥，非常神秘，好像他死了之后，这个工作只好停止或关门了。还有一些人日夜苦想着个人的前途和出路，長期不安心圖書館工作；認為做圖書館工作地位低，沒有前途，怕人家看不起，走出圖書館的大門就把自己掛的圖書館徽章摘下来放到荷包里，在外面碰見亲戚、朋友和熟人都不敢說出自己是在圖書館工作，当別人追問他的时候，就含糊其詞地說，在搞文化工作、教育工作，或說在文化部、文化局、教育部、某某大學工作，不願說出自己工作的具体單位，好像做圖書館工作是干了什么不能見人的事似的。以上这些资产阶级思想作風都是和总路綫的精神不相容的。更严重的是，有許多圖書館的领导人和工作人員几年来只顧为资产阶级的少数專家和高級知識分子服务，不願意为工农兵服务，認為为资产阶级的少数專家服务要高人一等，为工农兵服务就低人一等。这种思想作風，实际上就是輕視工农兵。

为什么资产阶级的思想作風依然存在于圖書館工作中呢？原因是在圖書館队伍中，有許多人由于阶级出身，或者由于过去长期受资产阶级教育和工作环境的影响太深，虽然經過历次运动的教育，但仍然沒有或者还不願意拋棄资产阶级的人生觀、思想方法和业务观点，因而在圖書館工作中就形成了两条道路的思想斗争問題。目前圖書館界的“厚古薄今”和“重外輕中”倾向也是这两条道路的斗争在学术領域和业务思想上的反映。这种两条道路的斗

爭，是屬於人民內部矛盾的範疇，它同去年我們和右派之間關於圖書館工作的兩條道路的敵我鬥爭性質是不同的，決不應該把它们混為一談。但是，這一鬥爭必須進行到底，因為只有無產階級思想徹底擊敗資產階級思想，黨制定的總方針、總路線才能在圖書館工作中得到真正貫徹，也只有黨的總方針、總路線徹底貫徹了，才能把圖書館界一切消極因素變為積極因素，並把一切積極因素充分調動起來才能促進圖書館工作真正的大躍進。

(二)要進一步解決建設社會主義的兩種方法問題。我們在圖書館事業的發展和圖書館的實際工作中是採用多快好省的方法，還是採用少慢差費的方法呢？這兩種方法之間的鬥爭，按其性質來說，不屬於階級鬥爭的範圍。走資本主義道路，對社會主義來說是開倒車，當然談不到多快好省地建設社會主義。但是，在圖書館工作中，除了解決兩條道路的鬥爭之外，還需要解決兩種方法的問題。應當指出：全國圖書館工作人員經過這次整風運動，許多人進一步提高了覺悟，認識到要破業務上的資產階級思想，立社會主義思想；不僅爭取政治上的左派，而要做業務上的革命派——總之，要徹底清除資產階級思想，使自己成為又紅又專的工人階級知識分子。這是主要的、根本的問題。但是在兩條道路鬥爭的同時還要很好地解決兩種方法的問題。兩條道路的鬥爭和兩種方法的鬥爭雖然屬於不同的範疇，但是在我們身上可以同時存在。因此，兩種方法的問題如不同時加以解決，我們圖書館工作就不能適應目前我國社會主義建設迫切需要建立工人階級自己的知識分子隊伍和全國廣大人民羣眾迫切需要提高文化、掌握技術，以便促進工農生產大躍進，提高自己的生活水平而形成的具有廣泛羣眾性的文化革命和技術革命運動的發展對圖書館工作不斷提出的新的要求。

圖書館界經過雙反運動以後，許多人的保守思想基本上被沖破了，許多不合理的工作制度和過去遺留下來的清規戒律一部分已被革除了，工作方法上也有了不少改進。但是，從目前各地情況來看，在依靠羣眾、勤儉辦館、開門辦館和圖書館與圖書館之間的協作上都還存在許多的問題。這些問題的存在，實際上反映了在圖書館工作中多快好省方法還沒有得到很好的貫徹。因此，我們圖書館工作者必須努力學習毛澤東思想，提高自己的政治覺悟和

理論水平，並學會運用馬列主義的立場、觀點和方法，來分析和處理客觀事物和工作。

(三)要進一步解決圖書館工作中羣眾路線的問題。圖書館事業是羣眾共同的事業，必須堅決地走羣眾路線，使圖書館的工作者員和羣眾密切地結合起來。經驗證明，哪個圖書館的工作者員與羣眾結合得好，哪個圖書館的工作就搞得好。因此，每一個圖書館工作者員都應該樹立羣眾觀點。

中華人民共和國文化部錢副部長在全國省、市、自治區圖書館工作大躍進會議上的報告中明確指出：“走羣眾路線、開門辦館，是我們社會主義圖書館的基本方針”。過去我們一些圖書館工作者員把圖書館工作走羣眾路線看作是一個工作方法問題，不了解走羣眾路線、開門辦館是我們社會主義圖書館的基本方針，因此，在走羣眾路線這個問題上，重視非常不够，一做工作只曉得向上級要錢，要人，要辦法，不注意去發揮羣眾的力量與智慧。錢多了，人多了，不一定能把圖書館工作搞好。年來的經驗證明了這一點，大家應該很好地接受過去的教訓。錢多了就要造成浪費，人多了工作少就會鬧思想問題，結果弄成領導上把大部分時間和精力陷入在一些繁瑣的務事工作和解決工作者員生活的務事圈子里去，沒有很多時間來考慮、研究和解決政治思想上和工作上一些重大的關鍵性的問題。結果工作停滯不前。各圖書館在雙反運動中揭發出許多的事實，充分證明了這一點。

在走羣眾路線的問題上，我認為應該向以下一些地方圖書館學習。如宜興縣圖書館只有極少數人（整風反右中，有時只有一兩個人），由於他善于利用旅館、理髮館、飯館、輪船、醫院、租書攤販、學生、小販等力量為圖書館流通圖書，運用老年、青年積極分子幫助館內工作，結果把工作搞得生龍活虎，非常活躍。湖南省文化行政部門和圖書館為了解決廣大羣眾迫切需要提高文化，掌握技術的要求，發動和幫助羣眾創辦了一千多個民辦圖書館。湖北省浠水縣洗馬鄉和平、大眾、紅星、金谷、東升農業合作社圖書室結成片的圖書流通網，並提出“買一本看百本”的口號，發動青年羣眾買書，結果解決了圖書室長期圖書不足的問題。上述這些地方都是走羣眾路線的模範，各館都可以參考學習。

我們一些較大的圖書館要打破學院式的觀點和目前在圖書館一些工作者員中相當流行的一些錯誤

論調，其中一種是把圖書館工作渲染得過於神秘化，使人感到高深莫測，這是一種“特殊論”，認為小館完全為大眾服務，可以走大眾路線，開門辦館；大館不能走大眾路線，開門辦館，至少有某部門的工作不能走大眾路線。還有一種是陳舊的“規格論”，以舊的框子來看問題，搞的工作一定要合它那一套陳舊規格，對大眾的改革和創造抱着懷疑甚至否定的態度，拒不承認。所有這些，都妨礙多快好省，一定要打破。在跃進中許多事實證明也是可以打破的。如一些大型圖書館的編目工作，過去新書到館之後一般都要一、二個星期以上，多的甚至要一個月（有時還有積壓）才能與讀者見面，但在雙反運動中少數先進館提出要使新書到館一、二天即與讀者見面，當時有許多人是懷疑的，甚至認為簡直是胡鬧，經過雙反運動之後，結果打破了一些編目人員的保守思想和編目工作無法再快的陳規。

（四）進一步解決全國圖書協作問題。在工農業大躍進而促成的文化革命和技术革命已經開始的新形勢下，急切需要迅速解決圖書館的圖書和廣大讀者日益增長的需要不能相適應的矛盾，以促進文化、教育和科學事業的大躍進，是圖書館界當前一項十分緊迫的任務。

怎樣解決圖書館工作和廣大讀者需要不相適應的矛盾呢？鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設新的圖書館，增加更多的圖書設備是一個辦法；在圖書館的各部門內廣泛開展技術革新，改進工作方法，提高圖書流通率，這又是一個辦法；進一步加強圖書協作，充分發揮現有圖書設備的潛在力量是緩和當前圖書館的圖書和廣大讀者需要之間不能相適應的矛盾最有現實意義的多快好省的辦法。因此，部門與部門之間，館與館之間，地區與地區之間，系統與系統之間的協作，是社會主義生產關係的基本特點之一。圖書協作的關係處理不好，必然影響文化、教育和科學事業的發展。南京、天津的經驗證明，協作就是增加力量。

自从 1956 年文化部在省（市）圖書館會議上提出圖書協調問題和去年九月國務院公佈全國圖書協調方案以後，已引起了許多地方的注意，並且做出了不少的成績，取得了相當好的經驗，特別是經過整風運動，人們的共產主義思想大大發揚，圖書協作也大大深入，有些長期得不到解決的問題，解決了；有些長期協作關係不好的單位，關係搞好

了；許多圖書館進一步明確了為生產服務的思想，修改了不合理的規章制度，這給圖書協作提供了很多便利的條件。但是，這不是說目前在圖書協作方面就沒有問題了。就全國範圍來看，圖書協作還沒有普遍引起足夠的重視，本位主義思想仍在興風作浪，有些圖書館往往只圖自己方便，不考慮國家的需要，只算局部的小帳，不算國家的大帳。圖書館與圖書館之間從圖書采購、交換、互借、閱覽、調配等方面來看，還存在着一些互不信任、互不照顧，互不配合和互不支援的現象，這些現象的存在，主要原因是有些地區黨委和圖書館黨組織還沒有經常地抓圖書協作中的政治思想工作；在圖書協作的組織工作上，有些地區還沒有進行或很好地進行；有些地區還沒有進行圖書館之間的采購協調工作。這些情況造成了一種矛盾現象：一方面是圖書設備不足；另一方面又有大批圖書設備被積壓浪費了。如果加強圖書協作工作，必然能够把這部分圖書設備力量組織起來，發揮作用。

要加強圖書協作，必需政治掛帥；從解決思想問題入手，也就是破本位主義思想，立社會主義思想。只有廣大的圖書館工作人員，特別是圖書館的領導干部和有關文教部門的負責人的思想問題解決了，其他的問題才能迎刃而解。因此，建議黨委加強對於圖書協作的統一領導，從政治思想上統一大家的認識，正確地實行圖書資料大協作，充分發揮現有圖書館巨大的潛在力量，以適應由工農業大躍進而促成的文化革命和技术革命蓬勃發展的需要。

二、圖書館如何宣傳和為總路線服務

圖書館事業是社會的上層建築之一，是一定的政治經濟的反映，它必須為這種政治經濟服務。黨的鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社會主義的總路線，就是照耀全國人民多快好省地建設社會主義事業，發展社會主義的生產力的燈塔。在全國範圍內大張旗鼓地、廣泛深入地向全國人民宣傳總路線，傳播貫徹總路線成功的經驗，是今天全國圖書館工作者一項最迫切、最重要和最光榮的任務。因此，所有圖書館的工作人員，都要鼓足干勁，竭盡全力為宣傳、解釋和貫徹總路線服務，這種服務的本身就是圖書館工作的一項崇高的目的。

全國各系統和各級圖書館在這方面已經做了一些工作，並取得了一定的成績，但是，從目前許多

圖書館宣傳總路線的情況來看，還只是邁開了第一步，需要大力加強，在總結經驗的基礎上來一個大躍進。

總路線的內容是非常廣泛而豐富的。劉少奇同志在向第八屆全國代表大會第二次會議的工作報告中提出：“根據幾年來人民鬥爭的實際經驗和毛澤東同志的思想的發展，黨中央認為，鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社會主義的總路線的基本點是：調動一切積極因素，正確處理人民內部矛盾；鞏固和發展社會主義的全民所有制和集體所有制，鞏固無產階級專政和無產階級的國際團結；在繼續完成經濟戰線、政治戰線和思想戰線上的社會主義革命的同時，逐步實現技術革命和文化革命；在重工業優先發展的條件下，工業和農業同時並舉；在集體領導、全面規劃、分工協作的條件下，中央工業和地方工業同時並舉，大型企业和中小型企業同時並舉；通過這些，盡快地把我們建成為一個具有現代工業、現代農業和現代科學文化的偉大的社會主義國家”。全國所有的圖書館工作者都應該根據中共中央的這個指示，系統地、全面地和深入地來進行關於總路線的宣傳。為了宣傳工作正確有效，我認為必須注意以下幾點：

(一) 為了使宣傳、解釋總路線的工作做得生動和正確，我們圖書館工作者首先應該系統地、深入地學習中國共產黨第八屆全國代表大會第二次會議上的報告、決議和毛主席“關於正確處理人民內部矛盾的問題”、“矛盾論”、“實踐論”和其他有關文件，從政治上了解總路線的全部意義；全面地、深入地了解當地的政治、經濟、教育和科學發展以及羣眾思想的狀況，並尽可能地學習一些關於工農業和科學技術方面的知識，使我們的宣傳、解釋工作尽可能地做到切合當地的實際。要防止一般化和教條主義式的宣傳，力求做到使每一個讀者羣眾了解總路線的精神實質，使總路線真正為廣大羣眾所掌握，就可以變為巨大的物質力量。

(二) 要走羣眾路線。依靠羣眾，通過廣大羣眾來進行宣傳、解釋總路線的工作。我們圖書館工作者必須在宣傳、解釋總路線的工作實踐中虛心向羣眾學習，樹立羣眾觀點和學會走羣眾路線，運用羣眾創造的經驗，組織羣眾自己的活動，來擴大和深入這個宣傳。宣傳活動的形式可以多種多樣，如編制書目，舉辦報告會、座談會、討論會、故事

會、展覽會、專台和櫥窗陳列等等。在條件許可、羣眾自願和勤儉辦事業的原則下，積極發展民辦圖書館，並加強對它的輔導，以便使它日益巩固和提高，以滿足廣大羣眾目前亟需提高文化，掌握技術，提高生產力，改善生活的要求。

(三) 全國圖書館不僅要經常地、深入地、廣泛地宣傳黨的社會主義總路線，而且圖書館本身要大力進行技術革新，提高工作效率，迅速清理積壓圖書，改進采編工作，加快和改進聯合目錄、各種專題書目索引、新書通報、推薦書目和圖書展覽來擴大圖書宣傳和閱讀指導工作。同時還要設法延長開館時間，加強館際互借和郵寄借書，擴大外借範圍，大力開展圖書資料的流通工作。為積極實現黨的社會主義總路線，積極實現技術革命和文化革命服務，以促使我國的社會生產力大大地發展，勞動生產率大大提高，使我國工業在十五年或者更短時間內，在鋼鐵和其他主要工業產品的產量方面趕上和超過英國；使我國農業在提前實現全國農業發展綱要的基礎上，迅速超過資本主義國家；使我國科學和技術尽快地趕上世界上最先進的水平。

(四) 爭取黨的領導，完全聽黨的話，多向黨委和支部彙報宣傳情況與請示工作，是使自己宣傳、解釋總路線的工作做得正確有效的基本保證。我們每一個圖書館工作者必須在這次整風提高覺悟的基礎上，再在宣傳、解釋總路線的工作實踐中，更加自覺地服從黨的領導，把黨看作自我革命，興無死資和做好一切工作的靠山，主動積極地向黨靠攏，把心完全交給黨，只有這樣做，我們的工作才不至於迷失方向和犯錯誤。另一方面，我們建議黨和文化教育行政部門及時加強對圖書館宣傳總路線工作的領導，充分運用圖書館這一工具來進行總路線的宣傳，及時地、有計劃地抓緊圖書館來為社會主義事業服務。在雙反運動中上海的經驗證明，只要黨委和文化教育行政部門一加強領導，把圖書館工作列到議事日程上，圖書館工作的面貌就煥然一新。現在正在實現全民辦工業，全民辦教育，全民辦科學，但是目前我國圖書館事業的發展还是很落後的，不論是數量上或質量上都遠遠不能適應目前工農業生產大躍進而形成的文化革命和技術革命的要求。我認為解決這個問題的最好辦法，就是實行全民辦圖書館事業。希望各級黨委和文化行政部門加以考慮。